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V DOBROTAVŮBEC
lověk je sice slabý tvor a podléhá
častov životních pohromách, ne
stačí-li mu síla,aby jim odolával;

má však sílu, která ho činí VLÁDCEMSRDCÍ.

Je to schopnost učiniti svět šťastným, neb
aspoňzmírnittíži utrpení tak,aby nynější
svět nabyl rázu zcela jiného. Tato síla se
jmenuje DOBROTA.

Býváme nešťastní hlavně proto, že svět
není dobrotiv. Ale svět není dobrotiv,pro
tože my, jeho občané, nejsme dobrotivi.
Naše chování se dokonale změní, podří

dí-h se zcela zákonu dobroty. Dobrotou
postupujeme svého místa jiným. Jednáme
s nimtak, jak si přejeme,aby se jednalo
s námi. Dobrota činí zájmy cizí zájmy na
šimi. Naše samoláska se mění dobrotou
v nezištnost.

První zdroj každé ctnosti hledáme v Bo
hu.Kterak se jeví dobrota uBoha,Svatého
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svatých? Tvůrčí činností. Z božskédobro
ty jako ze zdroje se prýští schopnost, síla
a požehnání každé dobroty stvořené.
Dobrota pomáhá VŠEM.TakpomáháBůh

tvorům. Boží všemohoucnost posiluje u
stavičně naši nemohoucnost. Boží spra
vedlnost nahrazuje naše nespravedlnosti.
Jeho milosrdenství těší naše bližní, jimž
ublížila naše nemilosrdnost. Jeho pravda

Y? 7 V7 . *

ruší následky naší nepravdivosti a neu
přímnosti. Jeho vševědoucnost doplňuje
naši nevědomost. Tak pomáhá Boží pro

Y *“v Y Y*zřetelnost ustavičně našim nedokonalos

tem.Tuto činnostBožínapodobujeme dob
rotou.

Dobrota je jako milost Boží;dává dem
Y Y PA sněco, čeho nemohou míti sami ze sebe;

něco, čeho nemají, co jim může dáti jen
někdo jiný, na př.útěchu. A již způsob,jak
dobrota dává, je sám o sobě darem, vzác

V*Vv? v1* zd

nějším nežli dar sám.
Dobrota roznáší RADOST.Dobrotou roz
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kvétají naše schopnosti. Ona jim dodává
teplých tónů a kořenné vůně. Aťjiž se dob
rota snaží vyhovět představeným, nebo
sloužípodřízeným,nebo jedná se soběrov
nýmu, vždy dává s marnotratností, které
však ani nejpřísnějšíúčtování nemůže nic
vytýkati. Zdánlivě činí zbytečnosti, a po
činu se vidí, ze to bylo naléhavou potře
bou. Mírní-l bolest, pomáhá-li nedostat
ku,je způsob, kterak to činí, ještě prídav
kem a při tom nejlepší součástkou činu.
I když dávajíc snad šetří věcí, nešetří ni
kdy srdečností, s níž dává. Tak rozdává
Bůh.

Dobrota je vždy spjata s myšlenkou na
Boha. Ve všech jejích projevech jest Bůh
jejím pravzorem. Je ctností více božskou
nežčistě lidskou; a přeceje ctností lidskou,
protože vyvěrá z duše lidské, a to na tom
místě, kde byl do ní nejhlouběji vtištěn
obraz Boží.

Dobrota má na světě VELKÝÚKOL.Pro
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většinulidí je život skoro nesnesitelný,a
tu jest úkolem dobroty, aby životní břímě
mírnila. Často má úspěch jen částečný,
zcela bez úspěchu však není nikdy.

Jest ovšem pravda, Zese nešťastnými Či
níváme více sami, nežli nás činívají jiní.
Životní zkušenosti ustavičně zraňují náš
cit pro spravedlnost. Někteří lidé pociťují
bezprávítak živě,že to úplně podlamuje
jejich síly.Tu pomáhá dobrota. Každýjed
notlivý dobrý skutek, kdekoli se stává na

šwrém Božím světě, přispívá k tomu, aby
nastala rovnováha meziprávem a bezprá
vím. Čím více dobroty na zemi, tím snáze
a trvaleji se zjednává tato rovnováha.
Ale ještě více. Dobrota se spolčuje s prá

vem, aby útočila na bezpráví a zapudila
je se světa. Spravedlnostje ctností agresiv
ní, ale dobrota ji činí milou. Tato líbezná
ctnost vzpomíná si na svůj bozský původ
a jedná podle původních úmyslů svého
Tvůrce. Bůh chtěl viděti svět ŠŤASTNÝM,
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totéž chce dobrota. On dal lidem schop
nost, aby byl šťastni; dobrota je velkou
součástkou této schopnosti. Bůh dal světu
své požehnání a tím příkaz, aby svět byl
šťastným.Dobrota užívávšech svých vloh,
aby svět, jenž se odvažuje odmítati tento
rozkaz Bozí, přece přivedla ke štěstí.

Bůh viděl padlý svět a »litoval«, že člo
věka stvořil. Ale dobrota zřetelněji vidí
první myšlenku Božío štěstí nežli smutné
zhroucení původních plánů Božích,a snaží
se očistiti, co je poskvrněno, a napraviti,
co je znetvořeno. Hříchji sice bolí, ale tato
bolest je pro m nejmocnějším popudem
k činnosti.Dobrota pracuje neúnavné na
tisíci místech,její cíl je však vždy týž: Chce
svět upraviti PODLEPRVNÍMYŠLENKY,kte
rou měl o něm Bůh.
Tím, že dobrota takto stále slouží Bohu

Tvůrci, PŘIPRAVUJEzároveň účinně a ú

spěšně CESTU BOŽSKÉMUSPASITELI. Usta

vičněmu přivádízbloudilé duše, otvírá mu
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srdce tvrdošíjně zavřená, osvěcuje duchy,
kteří se úmyslně uchylovali do tmy, do
vedně posiluje naději tam, kde již hrozilo
zoufalství. Povznáší lidské snahy z hlubin
do výšin, čím dál tím výš, až k nejvzneše
nějšímu cíli.

Dobrota všude nejlépe RAZÍCESTUÚČIN
KŮM PŘEDRAHÉKRVEPÁNĚ.Popud k obrá
ceníbývá dánzpravidla některýmdobrým
skutkem,jenž dojímá hříšné srdce tím, že
bývá nezasloužený, třeba ne vždy neče
kaný. Bázeň Boží bývá jistě počátkem té
moudrosti, kterou nazýváme obrácením;
ale bázeň se musí snoubiti s dobrotou,ji
nak di zatvrdí.Dobrota obrátilavícehříš

níkunežlihorlhvostnebovýmluvnostnebo
učenost. A tyto tři neobrátily nikdy n
koho,nebyla- s nimdobrota. Zkrátka,
dobrota nám dodávásíly Bozípro záchra
nu a pro posvěcení duší. Ač nás zdánlivě
nechává v hlubinách, přecenás povznáší
vysoko; neboť stálá potreba dobroty udr
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žuje dobrotivé srdce vpokoře.Žádné srdce
nepotřebuje dobroty tolik jako srdce,kte
ré samo překypuje dobrotou.
Takovýjest úkol dobroty na světě.Podí

vejme se však, co koná dobrota pro ty, na
něž působí přímo.Dobrota netušenou si
lou PROBOUZÍdobrou stránku každé po
vahy. Skoro všichni lidé mají v sobě víc
dobrého, než poznáváme, denně se s nimi
stýkajíce. Tvor, jenž je povolán k životu
věčnému,sotva může v krátké době svého
pozemskéhoživota rozvinoutivšechny své
vlohy; a proto mnoho krásného,co se ne
mohlo vývinouti, béře s sebou do hrobu.
A jak příznivěse pod vlivem dobroty vy
víjejí1nepríjemné a stinné povahy! Svěže
vyklíčí velkodušnost pod rumištěm všed
nosti. Ctnosti seprobouzejí k životu a svou
mladistvou silou rdousí zastaralé zvyky.
Vlivemdobroty působímilost podivuhod
ně na povahy, u kterých sezdá všejiž ztra
ceno.
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Dobrota však nepůsobí toliko na věci
MIMONÁS,nýbrž i na NAŠEVLASTNÍNITRO.

Probuzeným ctnostem dodávásíly, života
a rozvoje.Působí, že duše obrácenáse roz
hoduje pro velké zásady a pro velkodušné
činy. Uzdravenou duši pak chrání před
nebezpečím. Dobrý čin pomohl povstati
již nejedné kleslé duši, která pak splatila
Pánu vděčně svůj dluh a zajásotu svatých
vstoupila do nebe.
Nejeden člověk, kterému se prokázalo

něco dobrého, ZANECHALproto HŘÍCHU,
jehož by se byl jinak dopustil. Milost Boží
a andělé strázní varují pred hříchem vše
možnými prostředky,které však lidem ne
odnímajísvobodnévůle.S anděly a smilos
típůsobí všakna duše1idobrotivélidskéby
tosti, které se snaží, tu vylouditi úsměv na
zasmušilé tváři, tam zmírnit zlost a hněv,
jinde utišiti stenání nemocného, dodati
naděje umírajícímu, těšiti zatrpklá srdce
a dovedně odvraceti člověka od hříchu.
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Majíťsílu zcela zvláštní, neboť jich poslou
chají ochotně 1 lidé, nedbající vnuknutí
andělských; otvírají s1srdce, před jejichž
dveřmi 1milost pozbyla shovívavosti a od
vrátila se. Taková je činnost dobroty, jez
od Božího rána do večera pracuje ve služ
bě Boží, aby zmenšila počet hříchů.

Dalším účinkem dobroty jest,že duše PO
VZBUZUJEk dobré snaze. Špatné zvykyza
nechávají po sobězléstopy.Nejhoršíznich
a nejosudnějšíjest, jestliže duše zmalomy
slní.Málocodovede milosti odporovatitak
jako taková skleslost.An zatvrzelost není
tak zlá.Aťse jeví pokleslost na mysli v ja
kékol: formě, buď jako špatný rozmar,
jako tupá lhostejnost, nebo jako sebeklam,
vždy na ni musí milosrdenství Božíučiniti
skutečný útok, jinak se nevzdá.
Všichni potřebujeme povzbuzení ke

ctnosti, neboť cesta ctnosti je drsná a ka
menitá; je příliš dlouhá pro naši slabost
a nemůžeme si jí ukrátiti. I když Boha
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upřímně milujeme a jednáme vždy ze
vznešených pohnutek, přecepoznáváme,
zebrzo umdléváme aže s lety naše ochab
lost vzrůstá. Vzpomeňme jen, jak nás tís
nilo, že jsme neměli nikoho, kdo by s námi
cítil, a jak se nám zdálo vše marným,
protože nás nikdo v práci nepodporoval.
Kolik šlechetných srdcí takovou únavou
zesláblo! Kolik plánů pro čest Božísezma
řilo,ač by byl stačil jen přívětivý pohled,
aby je zachránil. Já však jsem si hleděl jen
vlastní práce a nevšímal siostatních, nebo
jsem na ně žárlil a měl pro ně jen chlad
a kritiku,a takjsem nepomohl svémubra
tru a v něm Spasiteli samému, ačkoli jsem
mohl pomoci tak snadno! Kolik lidumil
ných podniků pro záchranu duší zaniklo,
ne proto,že nemělyprostředkůfinančních,
nýbrž proto,že se jim nedostalo pochope
ní ani zájmu. A přece by zájem byl býval
tak snadný! Ale osamělý apoštol se musil
plahočiti, až klesl ve své opuštěnosti a
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v únavě, poněvadž s ním nikdo necítil;
a vlci vmkli do stáda, jemuž se věnoval
s takovou láskou.

Ano,nebýti dobrotivým jest něco ohav
ného. Myslím,že připosledním soudu bu
dou mě mé ostatní hříchy tížiti MÉNĚnež
nedostatek dobroty, jenž měl tolik zlých
následků! Alejako nemůžeme změřiticelé

hloubky ZLA,které působí nedostatek dob
roty, tak nemůžemeani dosti ocenit DOB
RA,jež jest ovocem dobrotivosti. Často se
zdá, že některé srdce již již klesne, padá
hlouběji a hlouběji,mrak smutku houstne
čím dál tím víc, pokušení rostou a zesilují
se každým okamžikem. Vše hlásá, že hřích
je blízko. A tu není potřebí snad ani dob
rého skutku, ba ani přívětivého slova,
stačí již TÓN HLASU,POHLED,jímž projeví
me, že s ubohým trpícím srdcem cítíme,
a v okamžiku je vše v pořádku. Sklíčená
duše ožijevlídným pohledemjako hřeji
vým paprskem slunečním a cítí se dosti
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silnou, aby vykonala právě to, čeho chtěla
ve své sklíčenosti zanechati. Hřích, jenž
se k níjiž blížil, byl by snad býval jejím
prvním krokem do věčné záhuby. Naše
povzbuzeníje pro m prvním článkem re
tězu milostí, z nichž poslední se jmenuje
setrvání až do konce.

Málo lidí to snese, nejsou-li chválenu; ale
je tak málo okolností, v kterých můžeme
někoho pochválti, aniž mu uškodíme!
Některí lidé se dovedou obejíti bez cizí
chvály, protože se chválí sami; jejich mar
nivost jim postačí. Jiní myslí, že nestojí
o lidskou chválu, ale když sejim pochvaly
nedostane, kritisují a bývají špatně nala
dění. Jiní konečně nepotřebují chvály,
protože úplně náležejí Bohu; ale těch je
velmi málo. Většina lidí potřebuje chvály,
jinak brzy ochabují. To ví každý, kdo rídí
jiné; musí se naučiti chválit, ale tak, aby
to nevypadalo jako chvála. A tu má dob
rota všechny dobré vlastnosti pochvaly,
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má tutéz léčivou sílu, ale není v ní jedu.
Jestliže nás někdo chválí, nečiní to zadar
mo. Dobrota však nás nestojí nic, a ještě
obohacuje ty, kdo jsou k nám dobrotivi.
Chvála má v sobě vždy něco blahosklon
ného, a blahosklonnost se pociťuje vždy
nemile. Je-li k nám však někdo dobrotiv,
nemůže nám prokázati nic milejšího.Dob
rota tedy nahrazuje chválu; jest jediným
druhem pochvaly, který neškodí, který je
vždy a všude pravdivým, který mohou
přjímati khdně a radostně všichru, 1 ti,
kdo se bojí, aby se nestal: marnivýmu.
Dobrota je též nakažlivá. Dobrý skutek

nezůstává nikdy OSAMOCEN,nýbrž plodí
JINÉ.Příklad vábí. Dobrota vysílá kořeny
všemi směry a z nich pučí nové a nové
výhonky. Plodnost dobroty se však ne
omezuje jen na ty,kdo dobře činí, ale nej
většímúčinkem dobrotyjest, že činí dob
rotivýmu1 ty, jimž se dobře činí. Nejdob
rotivějším bývají zpravidla lidé, kterým
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se dostalo nejvíce dobroty. U šlechetných
povah vyrůstá sice dobro 1ze zla; proto se
také stává, že lidé, kteří sotva kdy zakusili
dobroty, bývají dobrotivi bez mezí. Oby
čejněvšak jen dobrota činívá lidi dobroti
vými.Tak se dobrota šířína všecky strany.
Dobrotivý skutek snad ani neumírá, ale
prozařuje staletí neviditelnými paprsky
svého vlivu. Proto nemůžeme jiným dáti
miclepšího než to,že jsme k nim dobroti
vými;anaše dobrota je po milosti Božínej
lepší dar,kterého se můze někomudostati.

Viděli jsme, co činí dobrota pro svět, co
činí pro bhžního, povšimněme si nyní,
jakým POŽEHNÁNÍMje pro nás. Především
nám pomáhá zbaviti se SAMOLÁSKY.Samo
láskaje v jistém smyslu stanoviskem,s ně
hož pozorujeme své okolí. Dobrota mění
naše stanovisko a tím mění1naši vyhlídku.
Je nám něco nepříznmvějšího nežli naše
samoláska? Co zdržuje více náš pokrok
v duchovním životě?
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Samolásku musíme vykořeniti, jinak je
veta po našem duchovním pokroku. Stačí
několik dobrotivých skutků, pří nichž se
statečně přemáháme, a samoláska je,ne-li
úplně mrtva, aspoň omráčena.A již to je
velkým ziskem. Snad se samolásky mkdy
nezbavíme úplně, jistě však k tomu vede
jen jediná cesta, a tou je dobrota; každý
krok na této cestěje zároveň krokem k ne
bi.

Zdá se, že dobrota ví o nějakém tajném
zdrojí radosti, jenž je hluboko v duši;
dotkne se ho, a vody radosti stoupají a
zaplavují srdce. Dobrý skutek má skoro
vždy v zápětí VNITŘNÍRADOST.A kdoještě
nezkusil na sobě, že vnitřní radost jest
ovzduším, v kterém se daří VELKÝMSKUT
KŮM PROVĚCBOŽÍ?Dobrota nás činí Bo

hu podobnými. S dobrotou nám přichází
mnoho milostí, tolik milostí, že by to sta
čilo, abychom se stali svatýmu.
Lzepozorovati, že u mladých lidí se dob
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rotě příliš nedaří. K stáří se stávají lidé
dobrotivějšímu.Jsou ovšem povahy, které
jsou dobrotivé od kolébky; ale hoch sku
tečnědobrotivý,děvče opravdu dobrotivé,
jsou řídkými zjevy. Jako v přirozeném ži
votě předpokládá dobrota stáří,tak v du
chovnímživotě predpokládá dobrota mi
lost. Z horlivosti začátečníků se dobrota

neprýští, nýbrž teprve z dokonalosti po
kročilých. Ano, křesťanská dobrota před
pokládá tolik milostí, že se mění znenáhla
v pokoru. Člověk pyšnýje málokdy dob
rotivý. Pokora nás činí dobrotivými a
dobrota nás činí POKORNÝMI.Pokora není

snadnou ctností. I nejmžší stupeň pokory
má nesnáze. Dobrota však je nejsnadnější
cestou k pokoře a při tom cestou zcela
jistou. A nepotřebujeme pokory? Netou
zíme právě po ní? Nepřekonává právě
pokora překážky a neupravuje nám vol
nou cestu k Bohu?

Dobrota činípro nás velmi mnoho; skoro
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bychom snáze vypočítali, co pro nás ne
činí,než co pro nás činí.Dobrotou odklá
dají lidédrsnost a tvrdost, týto nerozlučné
průvodkyně mládí.Dobrota bdínad myš
lenkamu 1 nad slovy a v mužném věku
odvyká kritisování. Zvláštní, velitelský
vliv má dobrota na naši povahu. Ale jak
jest 1při tom mírná, tichá, stálá a účinná!
Učínás premýšleti a býti šetrnýmu k okolí.
Důsledná dobrota predpokládá mnoho
rozvahy, sebezáporu a sebekázně. Většina
lidí žije v poměrech, které bez jejich viny
jsou nepříznivy vytrvalé dobrotě. Musí
jednati podle okolností, musí hospodařit
se svými prostředky a možnostmi. Milost
však je učí čekati trpělhvě,aby mohl ko
nati dobro. V tom je tajemství, proč dob
rota tak vábí duše. Dobrota nám dodává

jakési ROZVÁŽNOSTY,jejímž vlivem mizína
še drsnost a jež takřka zastiňuje naše srdce
a tím je činí vážnějším a krásnějším.

Dobrotou se stáváme MUŽNÝMI.Nelaska
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vá citlivost, jež doprovázívá 1mladistvou
zbožnost,vlivem dobroty mizí; ovšem ne
umírá, neboť v churavosti a v osamělém
stáří se zase někdy objevuje. Dobrota ji
však vždy udržuje v náležitých mezích.
Je nejvyšší hladinou naší duševní ušlech
tilosti a zakrývá nejednu méně pěknou
mělčinu.

Dobrotivý člověksemkdy nezabývá sám
sebou. Je vesel, pln zájmu, samá chuť k ži
votu, ničeho se nebojí. Kterak vyjádřiti
málo slovy všechny poklady, jichž nám
poskytuje dobrota? Dobrota nás zcela
zvláštním způsobem připravuje pro ŽIVOT
CISTE, NEZISTNÉ LASKY BOZIÍ.

Dobrotou máme zvláštnípodíl na duchu
Ježíšově, a duch Ježíšův je duchem sva
tosti.Dobrota sbližuje lidi světácké s hdmi
zbožnými. Je velmi žádoucno, aby zbožní
lidé byli ve své zbožnosti méně upjatými,
méně nedůtkhvýmu k dem světáckým.
Při tom ovšemse nemají stávati vlažným
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ani upouštěti od svých zásad. »Zbožní«
lidé, kteří tvoří zvláštní třídu dí, bývají
lidmi nejméně dobrotivýmu.Snad někoho

V? Y 7 Y s

pohorší, že to pravím. Ale věc sama je
horší než pohoršení, že o ní mluvíme.
Někteřílidé jsou dobročinní, ale ne dob

rotiví;milosrdní, ale ne dobrotiví; nezištní,
ale ne dobrotiví. Kdyby k svým přednos
tem přidali jen trošičku zcela obyčejné
dobroty, obrátili by mnoho duší, kdežto

/ y? 4 7 v .7 * Y
nyní svou dobročinností zmírňují jen ně
které předsudky.Dobrota jako nadpriro

7 Y > 2 Y,“W?

zená ctnost se pěstuje málo. Většinou se
pěstujíjen takové prvky duchovníhoživo
ta, pří nichž se zabýváme sami sebou,,
pozorujeme sami sebe, bdíme nad sebou
samými.

Zkrátka, dobrota je velkou věcí Bozína
světě. Kde je přirozená, tam se má státi
nadpřirozenou. Kde není vrozena, tam jí
musíme nabýti milostí. Co je náš život?
Poslání, abychom šlivšude, kam je možno
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se dostati, abychom nešťastný svět zase
získali pro Boha a pro jeho blaženost, je
to naše oddanost k Bohu krásným APOŠ
TOLATEM DOBROTY.



DOBROTIVÉ MYŠLENKY

idské myšlenky jsou samy o sobě svě
tem,a tosvětem širým azalidněným.
KAŽDÁjednotlivá MYŠLENKAJEČLO

VĚKUSVĚTEM.I myšlenky člověka omeze
ného jsou ku podivu obsáhlé.Musímetedy
všichmříditi vnitřní svět a jen ten jest 0
pravdovým vládcem, kdo tento svět sku
tečně ovládá. Naše povaha vytváří se ve
světě myšlenkovém. Tam musíme zasa
hovati svým vlivem. Kdo je pánem tam,
je pánem všude. Kdo ovládá své myšlen
ky, ovládá celou svou bytost. Zdroje slov
a skutků jsou v tajemných hlubinách myš
lenkového světa. Kdo je pánem těchto
pramenů,je pánem města.Sílav utrpeníje
věcív životě nejcennější a také ona se rodí
ve světěmyšlenkovém. Smyslem a úlohou
celého našeho života jest, abychom PŘI
ROZENOSTSPOJILI SMILOSTÍ,a spojení toto

se děje většinou VE SVĚTĚ MYŠLENKOVÉM.
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Naše myšlenky podávají o nás obraz
správnější nežli naše skutky. Nejsou pod
tlakem lidské bázně. Nestydí se samy za
sebe, majíce za svědka jenom Boha. Nic
je nenutí, aby se udržovaly v určitých me
zích neb aby zachovávaly jakousi zdrže
livost; tolko náboženské pohnutky mo
hou na ně míti rozhodující vliv. Jak často
musíme bojovati, než se odhodláme, aby
chom vyplnili některou povinnost! Aten
to boj se děje jen v našich myšlenkách.Je
to naše tajemství a nikdo nás při něm ne
může přistthnouti. Rozpor mezi jednáním
a úmyslem možno sledovati jen v oboru
myšlenkovém, do něhož však může vnik
nouti jen Bůh sám. Naše první myšlenky
nám ukazují naše chyby, které se pro
vnější překážky nestaly skutkem. Z myš
lenek poznáváme své sklony k dobrému a
k zlému. Svědomitá vnitřní snaha, aby
chom odložili některou chybu, lépe pro
jevuje naše nitro než chyba, do níž ještě
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upadáme, protože se nám dosud nepoda
řilo ji vykořeniti.

Umříti můžeme každého okamžiku; ze
mřeme-li, zemřeme tak, jak jsme. Naše
myšlenky ukazují nám tedy lépe než naše
skutky, jakými budeme hned po smrti.
A konečně, s Bohem se setkáváme nej
častěji ve světě myšlenkovém, kde pro
dlévá jako ve stínech Edenu. Zde poslou
chámejehó šepot,zde dýcháme vůni jeho
přítomnosti, odtud přicházejí první zá
chvěvy milosti.
Mají- tedy naše myšlenky takový vý

znam, pak myšlenky dobrotivé mají jistě
význam NESMÍRNÝ.Jestliže některý člověk
smýšlí ze zvyku dobrotivě o jiných, a to
z pohnutek nadpřirozených, není již da
leko od svatost. Myšlenky takového člo
věka nejsou dobrotivy jen někdy, nebo
jen za určitých okolností, nebo jen na
zdařbůh; již jeho první myšlenky jsou
dobrotivy, a on jich nemění, ač jsou často
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spojeny s utrpením a s mrzutostí. Všechny
jeho myšlenky jsou dobrotivy, a on jich
neporušuje myšlenkami nedobrotivými.
I když jeho myšlenky rozvířínáhle prudké
vzrušení, přece vždycky, jako z vnitřní
nutnosti, skončí laskavou dobrotou. Ta
kových lidí je málo. Dobrotivých myšle
nek je MÉNĚnež dobrotivých slov adobro
tivých skutků.
Dobrotivé myšlenky předpokládají MNO

HO ÚVAHO JINÝCH.Takové úvahy již sa
my o sobě bývají řídké. Dobrotivé myš
lenky však předpokládají mnoho úvah
o jiných bez kritiky, a takové úvahy bý
vají ještě vzácnější.
Dobrotivé myšlenky předpokládají však

také SPOJENÍSBOHEMABOŽSKÝIDEÁL y na

ší duši.Původcem dobrotivých myšlenek
jest Bůh; jako láska ke kráse, tak ani dob
rotivé myšlenky nemohou prýštiti z pra
mene méně ušlechtilého. Osobní zájem
am vášeň nemají s nimco dělati,v dob
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rotivých myšlenkách není úskoků ani
potměšilosti. Skoro vždy razí cestu nějaké
obět. Takový pramen vytéká jen na po
kyn Boží.Dobrotivé myšlenky mohou exis
tovat 1v husté pozemské mlze, poněvadž
dýchají čistý vzduch nebeský; jsou jako
vůně,kterou přítomnostStvořitelovavná
ší do stvoření.

Povrchnost je pravým opakem dobro
tivých myšlenek. Nic nedodává duchu
takových hlubin jak ustavičná dobrota.
Dobrota nezůstává na povrchu, pracuje
instinktivně do hloubky, hledajíc kořenů.
Povrchní posudek o člověkubývá vždyc

ky horší než hlubšíznalost jeho. Jsou snad
výjimky,ale řídké.Jediná osobnost, která
nic nezíská, když se s ní blíže poznáme,
je naše drahá vlastní osobnost.
Dobrota je nejhlubším pojetím života,

poněvadž se nejvíce blíží stanovisku Bo
žímu. Proto není jen pojetím nejpravdi
vějším, ale 1 jedině pravým. Dobrotivé
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myšlenky jsou pravdou nejhlubší, nejbo
hatší, nejpřednější, k níž se my, ubohé,
nepravdivé bytosti můžeme povznésti.
Proč někteří lidé tak rádi chválí jiné?

Protože se rádi činí důležitýmu. Proč však
lidé většinou chválí neradi? Protože pří
liš cení sebe samy. Dobrotivé myšlenky
však předpokládají většinou SKROMNÉMÍ
NĚNÍ O SOBĚ.Chválí jiné uvnitř, a proto
upřímně. Kdo si sám o sobě príliš mnoho
myslí, nemůže nikdy za své zásluhy býti
pochválen tak,aby to podle jeho vlastního
úsudku stačilo. Nemůže tedy svou pověst
a vážnost ponechati jen náhodě, musí se
tlačiti do popředí; a člověk, který se ve
světě tlačí nějak do popředí, vždycky od
puzuje.Ten,kdoustavičně hájísvých práv,
snižuje se na úroveň těch, kdo jsou pod
ním, 1kdyby byl panovníkem; a trapné
následky svého chování odnáší sám.
Člověk s dobrotivými myšlenkami nemá

práv, jichž by musil hájiti, ani vážnosti,

32



kterou by musil zvětšovati. Myslí o sobě
tak málo, že zůstává pri všem zcela kli
den. Zabýváse raději jinými než sám se
bou, je mu lépe s jinými než s vlastní
osobností. Proto ho mají všichni rádi a
láska ho provází všude, láska, která je mu
tím věrnější, čím méně práva Sina ni činí.
Dobrotivé myšlenky předpokládají ko

nečně také NADPŘIROZENÉZÁSADY.Jiných
zásad vnitřní dobrota nestrpí. Kdo je dob
Totiv, Žije a pracuje v nadpřirozeném 0
vzduší.Přirozenost sama obyčejnými pro
středky toho nedokáže. Nebyli však 1ně
kteří pohané dobrotiv1i?vždy stejně dob
rotiv1? Jestliže ano, pak je na zemi vedla
milost.

Promluvíme nyníještě zvláště o jednom
druhu dobrotivých myšlenek, t.j. ODOB
ROTIVÝCHÚSUDCÍCH.Nečiniti si vůbec ú

sudku o bližním jest umění, kterému se
učíme těžko a zpravidla teprve později
v duchovním životě.Kdo se jednou oddal
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kritisování, ten si skoro nevědomky dělá
komentář ke každému činu svého okolí.

Kritisování se mu stává druhou přiroze
ností, takže jednání bližního, ač nikterak
nezasahuje do jeho povinností a odpověd
nosti, představuje se jeho duchu tak, jako
by od něho vyžadovalo jeho rozsudku.
Lidé, které nějak známe —1 ten, kdo žije
zcela v ústraní, zná hodně mnoholidí —
jsou obžalováni přednaší soudnoustolicí;
a my jsme soudci —snad nespravedlivý
mi, špatně informovanými, rozmarnýmui
—zcela jistě však neúnavnýmu.
Duch kritiky však působí na naši duši

velice ROZKLADNĚ.Af nás to stojí cokoli,
třeba 1život, musíme tomu udělati konec,
sice budeme od Boha na věky zavržení.
Bůh měřípřisoúdu všem takovou měrou,
jakou měřilisami. Náš nynější sklon k ne
laskavé kritice ukazuje, jaký by byl roz
sudek nad námi, kdybychom dnes umřel:
Dopustíme to? Přes noc však si posuzo
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vání neodvykneme, kritisovati nemulo
srdně dále však také nesmíme. Musíme

tedy jíti střední cestou příznivých, dobro
tivých úsudků. Jen málo lidí si osvojilo
dokonalou dobrotu, která se sebe svléká
soudcovskou tógu a osvobozuje se od
soudcovského smýšlení hluboko zakoře
něného.
Proto se jen horlivě cvičme v laskavých

úsudcích. Je tak těžko posuzovati lidské
činy. Pravá jejich cena závisí na pohnut
kách, a pohnutek činů nelze postřehovati.
Zdání mluvíčasto proti činu,který se sám
teprve později jeví jako pravá ctnost.

Jen Bůh může člověka posuzovati. Nej
krásnějšía nejvelebnějšípředstava,kterou
si činíme o Bohu, ukazuje nám Boha jako
soudce s dokonalým poznáním, s napros
tou jistotou a s klidným slitováním. Dob
rotivými úsudky napodobujeme slitov
nost svého Stvořitele, jenž jest VYNALÉ
ZAVÝv omluvách prosvé tvory. Den, kdy
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poznáváme, že Buh je pln slitování, pro
tože je vševědoucí, je pro nás dnem veli
kého světla.Z toho poznáváme snadno,že
dobrota je naše největší moudrost, proto
ze jest odleskéem moudrosti Boží.

Zvyk posuzovati se skoro nedá vyléčiti.
Léčení jeho bývá proces bez konce; na
dlouho se musíme spokojovatitím, že jej
aspoň udržujeme v mezích, jimiž jsou dob
rotivé úsudky. Musíme se snažiti, aby
chom neměli PROZLO tak BYSTRÝCHOČÍ,

my, kteří si tolhk zakládáme na tom, že
tím podáváme důkaz své duševní vyspě
losti.

Dar bystrého zraku je požehnáním. Ale
jsou místa a doby,kde akdy by bylo mno
hem lépe neviděti. Bylo by nám poměrně
snadnostáti se světci,kdybychom dovedli
pozorovati svébližnív jemném stínu nebo
v přívětivém matném světleměsíčním.Ne
máme býti slepými pro zlo; tím bychom
se brzy octli ve světě vysněném. Musíme
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sevšak dopracovati něčeho vyššího, prav
divějšího,nežlije dovednost,rychle odkrý
vati zlo.

Ano,musíme dojítik něčemu pravdivější
mu. Nevíme ze zkušenosti,že naše příznivé
úsudky bývají CELKEMSPRÁVNĚJŠÍnežli
nepříznivé ? Jak často jsme se zmýlili ve
svých úsudcích! Anestalo se nám to právě
tehdy, kdyz jsme někoho odsuzovali? Den
ze dne se to stává. Viděli jsme něco tak
jasně jako slunce, nedalose to jinak vylo
žitu plni spravedlivého rozhořčenízařídili
jsme se podle toho. Pojednou se celá věc
objasnila a k tomuještě zcela prostě, tak
prostince, žese nemůžeme ani vzpamato
vati, proč nám to samým nenapadlo. »Ni
kdy nedůvěrujte případům zcela jasným,«
říkával jakýsi právník. Zmýlili jsme se čas
to, když jsme si chování jiných vykládal
dobre? Snad bychom své omyly spočítali
na prstech. V duši je mnohem více mi
losti Boží,než to poznává náš pessimimus.
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A milost Bozí působívá 1v nejhorších in
dividuích.

Čiňme dobrotivějšími své úsudky NAD
PŘIROZENÝMIúvahamia používejme nad
přirozených pohnutek, abychom trochu
snížili své míněnío sobě a zato zvýšili svou
úctu k bližnímu.

Není třeba velké pozornosti, abychom
v životě poznali, že člověk bývá zpravidla
tím, zač považuje jiné. Zcela přirozenou
příčinou jeho nepříznivých úsudků o ji

ných bývají jehovlastníchyby Bývají však
také nezřídka následkem nepříznivých úú
sudků. Člověk, který dříve stál výše, sn
zuje se tvrdou kritikou na úroveň svých
posudků. Kdo má někoho za schopna ně
kterého hříchu nebo se odvažuje z někte
rého hříchu ho podezřívati, jistě je tako
vého hríchu schopen sám.
Naše úsudky o jiných mají na nás též

ZVLÁŠTNÍVLIV, skoro jako by Bůh sám
zasahoval zvláštním mimořádným způso
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bem. Vlhvem dobrotivých úsudků vzrůs
táme ve ctnosti, jako by ctnost znich čer
pala svou potravu. Pri nelaskavých úsud
cích často poznáváme, že sam1 upadáme
do hříchu,z něhož jsme bližního podezří
valy,ačkoli snad je to hrích, který je nám
.. * , . „1.7 / Y
jinak cizí. Jindy se cítíme nenadále pře

. Y/ 7 Y 7

padem přívalem nezvyklých pokušení;
přemýšlíme a svědomí nám připomene,
v . Y 7 Y/ >
že jsme před nedávnem podezřívali ne
laskavě blžního z hříchu, k němuž jsme
teď pokoušenu tak prudce a neočekávaně.
Někdo nás krivě podezřívá z chyby, kte

ré jsme se nedopustili; z téže chyby jsme
X 4 y v Y/ .

před nedávnem aspoň uvnitř podezříval
blhžního. Zdá se, že při tom nezáleží na
správnosti nebo nesprávnosti našichzlých
úsudků. Nelaskavost v úsudku,ano jižpo

zá ? Y? ZJY7 " Y

suzování samo přináší trest; jde to všechno
zcela zákonitě, klidně, neomylně. Není to
vše předmětem, o němž třeba vážně pře
mýšleti?
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Jak mnoho trpkosti v sobě nosíme! Co
s ní? Do nebe jí přece vzítt nemůžeme.
Kde ji necháme? Smrt sama násjí nezba
ví, jako nás zbaví revmatického údu, ne
mocných plic nebo špatné krve. Bude tu
treba asi dlouhého, bolestného očišťování
v žáru očistcovém; a smíme mluviti ještě
o štěstí,bude-li slitování věčného Soudce
s námi tak veliké, že nás následky naší
trpkosti nestáhnou do záru ješté většího,
do hlubin, z nichž se již nevynorí mkdo
mkdy.
V jakém stavu přijdeme do nebe? Hlav

ním jeho rysem bude, že nebudeme míti
an nejmenší trpkosti ani touhy po nelas
kavém kritisování a že budeme plni dob
rotivých, laskavých myšlenek. Cvičíme-li
se tedy v dobrotivých myšlenkách, CVIČÍ
ME SE PRO NEBE. Ano ještě více: ZASLU

HUJEMESINEBEneboť s milostí Boží napo
dobujeme vlastnosti Boží,které jsou veš
kerou našínadějí:milosrdnou shovívavost,
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vynalézavě dobrotrvé úsudky, myšlenky
nejčistší dobroty a povolnost neomezené
ho soucitu.

Dobrotivé myšlenky mají také rozhodu
jící vliv na NÁŠDUCHOVNÍŽIVOT. Nabývá
me jimi v duchovním životěpodivuhodné
snadnosti. Otvírají a urovnávají nám ces
tu modltby, osvětlují naše poznání sebe
jasným tichým světlem. Jsou příčinou, že
se stále dobrovolně zříkáme malých vítěz
ství, a proto žijeme životem velmi skry
tým. Skrytý život pak je zdrojem radosti
v naší duši, který zřídka přestává téci,
zřídka a jen na krátko a vždy jen pro naše
dobro.

Vnitřní krásy duše, která má vždy dob
rotivé myšlenky, NELZE slovy popsati.
Pro takového člověkaje zivot ustavičným
světlým večerem, pokojným, plným vůně
a osvěžení. Životní mlhy padají, životní
chvat přestává. Navečer se zjemňují vše
chny barvy, vyhlídky se zkrásňují a ve
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zlatém světle večerních červánků se naše

pozemská radost stává blazeně vážnou
přípravou na nebe.



DOBROTIVÁ SLOVA

o myšlenkách následuje slovo.Dob
rotivá slova jsou hudbousvěta. Mají
moc, která se nezdá ani přirozenou,

jako by byla andělským zpěvem,jenž za
bloudil až na zem, sladce zraňuje lidská
srdce apropůjčuje nám na chvíh něco an
dělského.

Jak mocnájsou dobrotivá slova! Sotva
která moc nasvětě sevyrovnájejich moci.
Zdáse, že by mohla skoro obměkčiti tvr
dá,zlostná lidská srdce,cožvlastněčiní jen
Bůh sám. Nejedno dlouhé, slechetné, ne
zištné přátelství nemělo pevnějšího pod
kladu než LASKAVÉSLOVO.

Dva lidé senemohli nijak spráteliti. Snad
hleděli vzájemně na svou minulost s ne
důvěrou, snad byl klepy popouzení proti
sobě, nebo byla mezi nimi řevnivost, a ú
spěch jednoho měl zatemniti úspěch dru
hého. Ale dobré slovo, snad jen zpráva
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o dobrém slovu, stačily, aby urovnaly vše
chno a navázaly trvalé přátelství.
Moc dobrotivých slov vyhlazuje 1před

sudky hluboko zakořeněné.Mělijsmedelší
dobu předsudek proti někomu; zdálo se
nám, že právem, vždyť jsme viděli celou
věc zcela jasně. Několhk zvláštních okol
ností uvedlo nás do styku s tím člověkem.
Nikdo nevyvracel našich předsudků, m
kdo nám nepodal důkazu, ani nepřímého,
ze jsme se ve svém úsudku mýlil nebo že
jsme nadsazovali. Řeklo se dobré slovo,a
naše předsudky se rozptýlly. Není v té
věci logiky, nýbrž jakási moc, která stojí
nad logikou:prostá moc několika dobrých
slov.

To platí 1 o rozepřích. Dobrá slova dá
vají správný směr věcem, o nichž nebylo
naděje, že se urovnají. Nejprve se dobrá
slova přijímají ne právě šlechetně, jako
přiznání, že jsme neměli pravdu; potom
se pokládají za lichocenía zaklam. Potom
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dráždí, protože jsou svědomí nepohodlná.
Konečně všakpřecehojí ránu, která se tak
častoa svéhlavéjitřila. Neobjasňují nedo
rozumění, nýbrž činí více: Učiní vysvětlo
vání zbytečným a zabrání tak nebezpečí,
ze by sevysvětlováním opět otevřely staré
rány.
Ve všech těch případech působí dobrá

slova jako lék; mají však také SÍLUTVŮRČÍ,
neboť PLODÍŠTĚSTÍ.Jak často jsmese stali
šťastnými dobrotivým slovem, aniž jsme
sttomohl vysvětlti. Tajemství,v čemzá
leží moc dobrotivých slov, nevyzkoumá
zádné badání.

Vnitřní štěstí je velkou vzpruhou na ces
tě k svatosti, a protože dobrotivá slova
mají moc činiti člověka šťastným, proto
mají též moc, VYTVÁŘETI SVATOSTa tak
získávati duše pro Boha. Připravují člově
ka,.aby se obrátil, obracejí a posvěcují ho.
Otvírají jeho duši spasitelným radám,od
nímajípokušenímjejichsvůdnostarozpty
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lují nebezpečnémraky trudnomyslnosti a
smutku. Stálo by to za to, abychom šli oh
něm a vodou, jen abychom nabyli práva
a příležitosti,bychom mohli mluviti dob
rotivě.

Dobrotivá slova vyžadují málo obětí;ne
ní k nim třeba více námahy, než jaké po
trebuje voda, aby tekla. Apříležitostiknim
nejsou roztroušeny v lidském životě dale
ko od sebe; naskytují se denně, opakují se
téhož dne. Jsou to ovšem příležitosti zcela
obyčejné.
Ale nepodceňujeme moci dobrotivých

slov? Tak velká moca tak snadno jí mů
zeme užívati! Tolik příležitostík dobroti
vým slovům —a přece je svět ještě pořád
týž a my také. Dobrá slova nás nic nestojí,
a jak jimi skrblíme! Příležitostik nim jsou
tak četné, a my nespěcháme, abychom se
po mch ohlíželi nebo se jich uchopil.

Co z toho plyne?Jistě to, ze je skoro ne
možné bez milosti Boží a bez nadpřiroze
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ných pohnutek, abychom se stali dobro
tivými ze zvyku. Vezmiživot tak, jak jest,
s jeho radostmi a bolestmi,s jeho nemocí
1zdravím,se ztrátou 1se ziskem, a poznáš,
že ani sebe šťastnější letora ani filosofie
nedovedou býti stálenezměnitelnědobro
tivými. S milostí Boží však si snadno na
vykneme mluviti dobrotivě, a toho zvyku
nepozbudemejiž tak snadno.

Z vlastního zájmu činíváme beztoho rádi
a snadno, co se nám vyplácí. Velká váha,
kterou každý klade 1na nepatrnéslovíčko,
nám tedy usnadňuje, abychom mluvili
dobrotivě.Ještě snadnějším se nám to stá
vá, vzrůstáme-li v poznání sebe a ve spo
jení s Bohem, tedy v dokonalosti. Má-li
dobrota býti dokonalou atrvalou, musíme
jínutně následovati Boha samého. Nelas
kavé posudky, hořkost,sarkasmus, trapné
stopování bližního, podezřívání jeho ú
myslů,všechno tosnadno zmizí,snažíme-li
se opravdově, abychom se podobali Ježíši
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Kristu.Pouhý pokus,abychom napodobil
svého předrahého Spasitele,jezdrojem pří
větivosti, která hřejekaždého, kdo přichá
zí do naší blízkosti.

Začátečníci v duchovním životě obyčej
ně churavějí na zvláštní nelaskavost. Ne
umějí zacházeti s novou milostí. Popud,
jenž má přivéstiv Činnost přívětivost prá
vě nabytou,zajede omylem do koleje staré
trpkosti, a lokomotivu nemůžeme okamži
tě přivézti zpět na pravé místo. Kdo není
shovívavý k začátečníkům,promarní sám,
aniž se nadá, nejednu milost. Každý má
právo nejen na dobrotu vůbec, nýbrž na
dobrotu individuelní. Půvab dobroty zá
leží právě v tom, že je přiměřena času 10
sobě.

Promluvíme 1 o odměně, která očekává
dobrotivá slova.Dobrota aradost jsouspo
jeny. Odměna dobrotivýchslov je dvojná
sobná: ŠTĚSTÍ JINÝCHa ŠTĚSTÍnaše VLAST

NÍ.Pouhé vyslovení dobrotivých slov je
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požitkem. Ano,již to dělá duši dobrea prí
jemné zahrívá naše srdce, když na dobro
tivá slova myslíme. Je na světě někdo tak
šťasten jako ten, kdo připravuje štěstí ji
ným? Vedle tohoto štěstí bledne každá
jiná radost a toto štěstí je přirozeným vý
sledkem dobrotivých slov.
Dobrotivá slova činí nás ještě jinak šťast

nýmu.Tiší naši dráždivost, uklidňují naše
starosti, přibližujínás Bohu,zvyšují vrouc
nost naší lásky. Vzbuzují v nás pocit po
kojného klidu, takového klidu, jaký as
míváme, jsme-l si vědomi, že nám byly
hříchy odpuštěny; dobrotivá slova vná
šejí MÍR DO NAŠEHO SRDCE.

Dobrotivými slovy se stáváme ČÍMDÁL
TÍMBOBROTIVĚJŠÍMI.Pomáhají nám, aby
chom dosáhli ctnosti vnitřní čistoty,a zís
kávají nám ještě mnoho jiných milostí,
zvláště milost lítosti,jíž taje tvrdost duše
před Bohem.

Činí nás konečně PRAVDIVÝMI;úpíme
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pod tíhou své neuprímnosti, své mnoho
stranné zakořeněné false. Bojujeme po lé
ta, a porád ještěnejsme pravdivými. Dob
rotivá slova však nás činí pravdivýmu,po
něvadž dobrota je pravda; činí nás prav
divými, poněvadž dobrota je myšlenkou
Bozí, a myšlenka Boží je samá pravda.
Jako je milostí dobrotivě mluviti, tak je

milostí DOBROTIVĚPOSLOUCHATI.Někdo

poslouchá roztržitě, myšlenkami prodlé
vaje jinde, nebo činí, jako by poslouchal,
ale neurčitými odpovědmi apoznámkami,
jež nepřiléhají k věci, prozrazuje,že je za
brán do svých vlastních myšlenek, které
jej zajímají více.

Jiní poslouchají se zuřivou napjatostí.
Máš při tom pocit, že sedíš na lavici ob
zalovaných, že tvůj posluchač očekává,
kdyjej obelžeš,nebo kdy mu řekneš něco
aspoň nesprávného nebo něco, čeho on
neschvaluje, a že musíš dávati na svá slo
va velice pozor. Jiní tě přerušují a nedají
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ti domluvity,jiní tě vyslechnou až do kon
ce a potom ti vypravují něco podobného,
co zkusili, takže tvůj příběh jest jen ius
tracíjejich zkušenosti. Někdo sesnazí býti
přívětiv a poslouchá tak napjatě,živé, ne
pokojně,že je ti až nevolno. A kouzlo kon
versace je to tam.
Mnoho lidí,kterí umějí vypravovati bez

vadně, neumějí poslouchati. Jemný vlv
náboženství by to vyrovnal. Poslouchati
dobrotivěje často úkonem nejjemnějšího
vnitřníhoumrtvovánía velká pomoc,aby
chom se naučili dobrotivě mluviti. Kdo

má vésti aříditi jiné, musíse pričiniti, aby
dovedl poslouchati dobrotivě.
První a největší překážkou dobrotivých

slov je DUCHAPLNOST. Duchaplné po
známky nejsou téměřnikdy dobrotivýmu.
Je v nich kapka kyseliny nebo pelyňku
a právě ona je činí duchaplnými. Málo
kdy lze mluviti o bližním duchaplně bez
hríchu.
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Druhou překážkou je DRÁŽDIVOST.Každý
přydeme do styku s povahami, které nás
jaksi dráždí, ani sami nevíme, proč. Jejich
přítomnost nám bývá vždycky nemilou.
Snad se jim podivuješ, vázíš si jich, v ně
čem se ti líbí, a prece sršíš jiskry, kdyz se
ti přiblíží,a vybuchuješ,jestliže se tě do
tknou. Jest to jakýsi druh zlosti, který se
těžko tlumí ve společenském styku, a má
se tišiti duchem dobroty.
Abychom dovedli dobrotivě posloucha

ti, musíme býti ZCELANEZIŠTNÝMI.Ale ač
se nezištnost rychle a ochotně odlučuje od
vlastních zájmů, přece mívá také zvláštní
nesnáze. Přicházík nám někdo, kdo se do
mnívá,ze trpí, a nás skličuje utrpení sku
tečné. Máme srdce plné bolesti, a bližní se
snazí, aby do něho přelil své překypující
štěstí; září štěstím a jeho radost se nám
zdá výčitkou, někdy téměr hrozbou v na
šem neštěstí. Jsme zcela zaujati velkou
odpovědností, finanční nesnáz nám nedá
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pokoje, pronásleduje nás špatné tušení, a
máme se při tom zabývati rozpaky směš
ně nepatrnýmu, bezprávím skoro zcela vy
myšleným, nebo stínem bolesti, pro nějž
se někdo dožaduje naší soustrasti. Tu je
mnoho materiálu pro svatost, ale tento
materiál se těžko zpracovává. Dá mnoho
práce, než očistíme cihly od staré malty,
abychom jich mohli použíti pro novou
stavbu.

Jsou to těžkosti; ale do nebe přijíti mu
síme, a nesmíme proto mařiti času. Čím
jsme pokornější, tím jsme v řeči dobroti
vější, a čím je naše reč dobrotivější, tím
jsme pokornější. Povznesené chování se
nehodí k dobrotě. Dobrota jedná, jako by
se dobrodiní prokazovalo jí, a ne jako by
ona je prokazovala jiným.

Dobrota je CESTA KE VŠEM CTNOSTEM.
Dobrotivá slovajsounám vtom vydatnou
pomocí. Za oběti,které při tom přinášíme,
dostává se nám nesmírné odměny, doko
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nalého, snadného, rychlého posvěcení.
Jsme slábi a plni nedokonalosti. Musíme
se odhodlati a vzchopit, abychom ubo
hému světu prokázali aspoň trochu dobra,
pokud v něm žijeme, a to predevším dob
rotivýmuslovy.

Dobrotivý člověk je pln VNITŘNÍRADOS
TI,a radost, veselost je velmoc. Nic nena
praví bezpráví tak jako veselá mysl. Pich
lavým slovem se ještě nikdo nenapravil;
snad byl zdrcen, jestliže výsměch byl
dobre namíren,ale blíže k Bohu neprive
deme výsměchem nikdy nikoho.
Pohrozíme-li dobrotivě peklem, způso

bíme tím víc dobra, než když pravdivě,
ale pichlavé dokazujeme, že někdo zau
jímá špatné stanovisko.Veselosta dobrota
jsou nejlepší polemikou; jen veselý člověk
má úspěch. Neučiníme pro Boha NIC0
PRAVDOVÉHO,nemáme-li VNITŘNÍ VESE

LOSTI.Většina plánů se ztroskotá, proto
že v nich není radosti. Člověk dobrotivě

54



veselý jest APOŠTOLEM A EVANGELISTOU

ZÁROVEŇ;apoštolem, poněvadž přivádí
lidi ke Kristu, evangelistou, protože kreslí
hdem obraz Kristův.



DOBROTIVÉ JEDNÁNÍ

emůžeme ukončiti pojednání o
dobrotě, abychom nakonec ne
promluvili o dobrotivém jedná

ní a 0 dobrotivém utrpení. Projdeme-li s
posledních 20 —30 let, jak nesmírné dob
roty se nám dostalo! Nemůžeme to ani
vysloviti. Zapomněli jsme již mnohem
více, než si můžeme ještě vzpomenouti,
zapomněli nikoli z nevděčnosti, ale pro
svou špatnou pamět a pro životnístarosti.
Všichni nám činili dobře, lidé, od kterých
jsme dobrodiní očekávali, 1 u, kdo nám
byli lhostejní, ano 1hdé, od kterých jsme
se obával zlého. Srdce nám jihne, když
na to na vše jen vzpomeneme.
A každý ten dobrý skutek naší duši pro

spěl. Zaséval símě pro budoucí dobro a
zanechal dojem, jehož jsme si nebyli zcela
vědomi, který se však přece již nedalse
tríti. Po celý život jsme byli blahodárně
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zahrnováni milostmi od Boha, dobrodi
ními od lidí.

A jak málo jsme si této dobroty zaslou
žih nejen od Boha, nýbrž 1 od lidí! Myš
lenka na všechna dobrodiní, jichž se nám
dostalo, se stává skoro nesnesitelnou, pro
tože nám připomínánaši vlastní nelaska
vost. Dobré skutky nás téměř proti naší
vůli obletovaly jako neúnavní andělé, za
sypávajíce nás všemožným dobrem pře
hojně, přebohatě.
Kolkerého ZLAnás uchránily, zla zjev

ného1zla skrytého! Ke kolikerému DOBRU
nás povzbuzovaly, k dobru, kterého jsme
si vědomi,a ještě více k dobru, o kterém
nevíme nic. Nedovedeme si ani předsta
viti, co by se z nás bylo stalo, kdyby se
u nás bylo skrblilo dobrotou. Nebyl by
chom se dopustili něčeho, co by nebyla
napravila ani lítost celého života? Neko
lísalt jsme při rozhodnutích, na nichž zá
visela naše věčnost? Nebyli jsme snad již
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na kraji propasti? Dobrý skutek nás za
chránil, a my jsme se tehdy domnívali,
že jsme jen klopýtli o kámen na cestě.
Pořád ještě nejsme ani zdaleka tím, čím
bychom vlastně býti měli. Kde však by
chom byli, kdyby k nám rodiče, prátelé,
učitelé, služební 1 nepřátelé byl: méně
dobrotiv1?
Dobrota v nás ustavičně brzdila zlo.

Vzpomínka na to, plná překypující vděč
nosti, je velkou pomůckou ke ctnosti a
snadno se může státi zdrojem vnitřní ra
dosti. Za to za všecko musíme býti vděč
nými dobrotě jiných. —Nejsme 1my po
vinni, abychom si,jak jen možno, každého
právě tak činili dlužníkem ?
Příležitostí k dobrým skutkům je tolik!

Není bez nich am dne. Málokterá z mch

je spojena se sebezapřením. Vyžaduje-li
dobrota jakési námahy, přináší zároveň
odměnu. Dostáváme víc, než dáváme.
Často máme z dobroty prospěch vnější,
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vždy však vnitřní, a o ten nás nepřipraví
nikdo.

V dobroté je při vší velkomyslnosti cosi
moudřehospodárného.S trochou dobroty
vystačíme na dlouho. Většinou se dobrota
cení výše,nežjest její skutečná cena. Lidé
nehledí tak na to, co jsme na dobrý sku
tek vynaložili nebo nevynaložili, hledí jen
na dobrotu. Větší cenu má pro ně »jak«
než »co«. I svět, ač nemá dobroty,dívá se
na dobrotu růžovým, zvětšovacím sklem.
Mýlí-l se pří tom, je to jistě šťastný 0
myl. Připomíná nám zdánlivou mýlku
dobrotivého Boha, jenž takřka přeceňuje
nepatrné projevy naší lásky.

Dobrotivý skutek sebe nepatrnější je
snad větší než největší bezpráví. Gram
dobroty vyváží cent zla.Každý dobrý sku
tekzasahuje a podmaňuje siVELKÝOKRUH.
Prokazujeme-h dobrotu těm, které milu
jeme, prokazujeme ji 1 sobě a splácíme
dobrodincům láskou. Dobrota se neome
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zuje na jedinou osobu, má vliv na mnoho
duší. Jak se zaplétáme do lásky, prokazu
me-li dobro! Proč, proč jen jsme v tom
tak liknaví?

Dobrý skutek žije VELMIDLOUHO.Ani
chlad, trvající celá léta, nemůže připraviti
dobrý skutek o vůni. Nezřídka se stává, že
někdo po půl století učiní něco dobrého,
protože se mu před 50 lety dostalo dobro
diní. Anení to příznačné,že se stále zdáme
dlužníky za dobrotu, ať se snažíme sebe
víc, abychom ji oplácel? Chceme propast
vyplniti vděčností, a jenom ji ještě pro
hlubujeme. Přičiňujeme se ještě víc, ale
propast je čímdál tím hladovější. Konečně
se stává náš život téměř z nutnosti šťast

nou náplní dobroty a my se vznášíme
k nebi jako na křídlech.Odtud je vděčnost
tak sladká a vroucí, pokorná a zároveň
mocná.

Nejtěžšía nejspletitější věcív duchovním
životě je SEBEKLAM.Vnitřní duše, kterým
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velmi záležína tom, aby byly dobrotivýmu,
jsou zcela zvláštním způsobem CHRÁNĚNY
SEBEKLÁMU.Dobrota se nedá ničím mýliti,
žádná situace amobtíž jí nepřekvapí.Zdá
se, že ani neuvažuje. Je samolásce 1roz
maru ustavičně v patách, prohlédá kazdý
jejich úskok. Má pro svou práci vždycky
dosti světla, protože sama jest nositelkou
světla.

Dobrota jest uvnitř velmi spřízněna
s hlubším vnitřním životem. Dobrotivé

jednáníje nezištné a vychovávánás k NA
PROSTÉNEZIŠTNOSTI,jíž se stáváme pří
stupnýmu nejvyšší lásce k Bohu. Dobro
tivé skutky nás uchvacují a unášejí do
ovzduší obětu.
Jako dobrota Boží tak se 1naše dobrota

zabývá vším, co se nevyplácí a neodmě
ňuje. Jako předrahá krev Páně vylévá se
1dobrota se zálibou na nepřátele. Dobro
tivé skutky, jesthže se staly zvykem, velmi
často pracují jen pro Boha. Mimovolné
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hledají skrytost tak jako Boží prozřetel
nost, ano Bůh je často odměňuje tím, že
se jim na zemi nedostává odměny, aby
je mohl odměniti sám a sám jim býti od
platou. Skrývá dokonce naše dobrotivé
jednání 1před námi samými a někdy do
pouští, že se při něm zamračíme, že se
nějak ostře vyjádříme, že jsme snad ne
trpělivi a pod. Než dosti o tom. Je patrno,
ze tu přicházíme do dílny hlubšího vnitř
ního života.

Podámeještě několik prostých pravidel
dobrotivého jednání. Většina dobrých
skutků nevyžaduje námahy. Jsou-li však
přece spojeny s námahou, nikdy jí nepro
jevujme! NEMLUVMENIKDY OSVÝCH DOB

RÝCHSKUTCÍCH!Činíme-li tak, pozbývají
pro nás hned svého nebeského vlivu a na
naši duši se klade hromada rumu,jenžji
velmitíží.

Chce-li nám někdo děkovati, ODMÍTEJME

DÍKYžertem, prostě, nikoli strojeně. Jsou
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lidé,kterým cosi schází,nemohou-li svých
citů úplně projeviti. Nechmeje, ať se vý
povídají. Je třeba jemného taktu k tomu,
abychom zůstali přirozenýmia prostým,
1když sena nássype chvála. Pochvala nás
přivádí většinou do směšné situace: bud
nás pokořuje,protože nás nechválí podle
zásluhy, nebo nás činí podezřívavýmu,
protože nás chválí víc, než zasluhujeme,
nebo působí nevhodně na náš smysl pro
vtip a pro komiku,zvláště tehdy, když to
druzí se svou chválou myslí hrozně vážně.
Málo hdí umí chváliti a ještě méně lidí
umí chválu snésti.

NEZABÝVEJMESEANIVMYŠLENKÁCHdob

rem, které jsme učinili. Jestliže jsme po
koušen, abychom sekochali vzpomínkou
na své dobré skutky, mysleme na svatost
Boží a hodně se pokořujme; a tak zůsta
neme v mezích své vlastní maličkosti a

bude nám při tom dobře.
DOBROTAV UTRPENÍje druh dobrotivého
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jednání. Dobrota vždycky potřebuje mi
losti, dobrota v utrpeníjí potřebuje sto
krát víc. Málo je duší, které by dovedly
trpěti oddaně a mile z přirozených po
hnutek.
Pro nás všakmusí dobrota v utrpení býti

zcelanadpřirozenou. Zde musí býti milost
až tyranem,který přirozenosti nedopřeje
ani místečka. HARMONICKÝSOULAD UTR
PENÍ A DOBROTY POD VLIVEM MILOSTIná

Ježíknejpůvabnějším rysům svatosti. Uta
kového trpitele máme pri jeho pokojné,
nenucené mírnosti dojem, jako by on se
staral o nás, ne my o něho. Zdá se nám,
že jsme mu něčím povinni; jemu pomá
hati zdá senám spíševyznamenáním nežli
povinností. Mírný posvěcující vliv utrpe
ní cítíme právě tak jako trpící sám. Jeho
mírnost nás činí mírnými, okouzluje nás.

Je něco krásnějšího nežli STAROSTLIVÁ
LÁSKAa péče o jiné, když SAMITRPÍME?Je
to milost, jež se skládá z různých jiných
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milostí, a skrytá milost, která působí hlu
bokým dojmem na všechny, kdo přichá
zejí do jejího čarovného kruhu. Náleží
k těm vnitřním pokladům,kterých svět
vzíti nemůže.

Malomyslnost je nepříjemným věnem,
ale statečnému srdci může přispětik do
konalé svatosti. Jak nelaskavým by bylo,
kdybychom SKLESLOST,jíž se tak snadno
poddáváme, ŠÍŘILIU JINÝCH,kdybychom
jako zlý duch chodili světem a otravovali
prameny radosti! Rozjasní se má nálada,
protože semipodařilojiné naladiti chmur
ně? Nepohlížíme spotěšením na vrcholky
hor ozářené sluncem, třebaže u nás v ú
dolí je šero?
Jak jsme maličcí a ubozí, že tak chorob

ně toužíme po sympatu a po zájmu,že
své vlastní nepatrné bolesti nedovedeme
ponechati u sebe! Proč se plížíme světem
jak odporný hmyz a živíme své chmury
světlemjiných? Myšlenkyumírající matky
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hledají nemluvňátko; to je krásný obraz
nezištné svatosti. Skrývejme tedy 1 my
své bolesti a utrpení. Aťjsou nám tichou
vzpruhou, abychom svému okolí ukazo
vah jen nepřekonatelnou dobrotu a slun
nouveselost. Jestliže se naše vnitřní tma

jeví na zevnějšek slunečním svitem,je to
znamení, že duch Ježíšůvvládne naší duší.

Navštívení Boží mají v sobě sladkost,
kterou však pociťujeme jen tehdy, béře
me-l břímě bližního jak jen možno na
vlastní bedra. Nikdo nenese svého kříže

zcela sám nebo jen málokdo. Dobrota v u
trpení nám činí zvykem, abychom MÉNĚ
myslili NA TO, COTRPÍME MY, nežli NA TO,
CO JINÍ TRPÍ SKRZENÁS. Vidíme své kříže

nacizích bedrech azasypávámebližnísou
citnou dobrotou. To nic není, že my celou
noc nemůžeme usnouti, ale ubohá ošetřo
vatelka, ta zápasila celou noc sezdravým
spánkem! Dobrá bytost, která v nemoci
nesnese ani nejmenšího hluku v domě,
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si nežádá soucitu jiných, ale jak cítí s u
bohými zavřenýmidětmi,které senesmějí
po chuti vykřičet; vždyť pro děti není
radosti bez křiku.Tak smýšlí dobrota v u
trpení. Ale musíme to vše činiti ZVOLNAA
NENÁPADNĚ,abyjiní nezpozorovali, že to
činíme úmyslně. Svaté duše v utrpení
mlčí,protože jejich utrpením by trpěli ti,
kdo jsou jim blízcí. Utrpení je svět plný
divů. O dobrotě v utrpení by se dala na
psati celá kniha.
Mluvih jsme o dobrotě. Snad by bylo

lépe, kdybychom ji nazývali duchem Je
žíšovým. Velmi by nám prospělo, kdy
bychom si dvakrát až třikrát denně opa
kovali mírná slova Písma svatého: »NA
MNE MYSLITI SLADKO JEST NAD MED,A MÍT
MNE ZA PODÍL PLÁST MEDU PŘEVYŠUJE.«

Sur. 24, 27.

Snad řekneš: »Dobrota přece není nic
velkého, záleží velmi na přirozených
schopnostech a jde při ní víc o vnější for
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mu než o vnitřní svatost.« Nebudu se

s tebou o to příti. Tráva na mvách je lepší
Y . / . v? V*Yy?

než cedry libanonské, je živnější, a oko
YZ / VY ? Y 7 .

spočívá s potěšením na lučním koberci,
protkávaném mateřídouškou a sedmi
kráskamy,který činí zemí tak milou, útul
nou, krásnou! Dobrota je v duchovním
v v / . Y Y Y
zivotě trávníkem, na němž se ovečky
Kristovy pokojně pasou pod dozorem
svého Pastýře.

C. I A. et R.!
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